

“

他是济宁知名的房企老总,九巨龙集团的“掌门人”;他是两家慈善小学的创办者,穿着绿色的军训服,带着员工一起执着地让贫困的孩子到他的学校读书。他说“孤儿们最缺的是教育和爱”,他说“希望儿女和员工都能喜欢奉献爱心”,他说“帮别人实现愿望,自己就会感到很幸福”……

## 315个孩子的慈善学校,就像一个温暖的家

3日,记者来到肥城市王庄镇东徐村长山脚下,走过去一条百米的山路,半山坡上有一所名叫“京欣小学”的慈善学校。学校的开办者是从东徐村走出的山东九巨龙集团总裁徐夫京。“京”是徐夫京名字的最后一个字,“欣”是徐夫京夫人张欣的名字。“京欣小学”由此得名并于2005年9月开学。

沿着专门修砌的台阶而上,一个“山”形建筑式样的校门格外惹眼——由两本书和一把钥匙组合而成。校门设计者,徐夫京先生的夫人张欣将它比喻成开启山区

孩子知识大门的钥匙。

校园内耸立着6栋小楼,虽然最高的只有5层,但鲜艳的外饰、干净的校园,在农村显得尤为漂亮。

“加上今年刚招收的102名孤儿,在校学生已有315人。”作为大家庭的家长,宗德胜校长从学校创办初期便来到学校,6年多来,他已经送走了4届毕业生,见证了学校规模、学生数量不断扩大的过程。

“作为学校的校长,我累并快乐着!”宗德胜说,是徐夫京的精

神感动了他,也给了他办好学校、教好学生的信心和力量。学校背面的一座山头6年前还是光秃秃的一片,现在已基本被绿色覆盖了,而这里的每一个树苗,都是学校的学生、教师亲手栽下的。

上午时分,学生们在教室认真地学习,一旁的学校食堂内也忙碌异常。“今天我们准备了藕片炒肉、炒油菜和豆芽炒肉,今年学生增多了,我们更要加班加点保证孩子们及时吃上热饭菜。”伙房师傅告诉记者。

漫步在京欣慈善学校内,感受到的是一片欢乐、融洽的气氛,学生、教师像一家人一样快乐生活,耳边不时传来的是朗朗读书声。

## 春节前四处走访孤儿,希望每个孩子都能上学

今年春节前的10多天,是徐夫京和企业员工非常忙碌的一段时间,由100多辆企业员工的车辆组成的爱心车队,分赴济宁市各县市区走访孤儿,并希望他们能够到慈善学校就读。

一身朴素的绿“军装”,亲切的笑容。在这段时间里,徐夫京带着员工及慈善学校的学生亲自走访了60多名孤儿家庭,给他们送去了春节的礼物。

“我要带着你去上学,管吃管住还不要钱,你愿意吗?”这句话

徐夫京每天要重复很多遍,看到孤儿们贫苦的家庭,徐夫京希望每一个孩子都能到慈善学校上学。走进每一个家庭,徐夫京都要看一下这户人家的床铺、锅台以及孩子的小手,一是能够更好地了解他们的家境,更是希望自己能够给孩子们温暖。

“我将来希望自己能够和爸爸一样!”微山县13岁的张延江是一名孤儿,二年级时便辍学,由于没有亲人的照顾,他只能在外流浪,饿了便向街上的商户要吃的,

困了便找一个避风的旮旯睡一会儿。今年春节前,徐夫京听说了张延江的事,便将他带到了慈善学校,希望他能够继续接受教育,免得误入歧途。徐夫京还认张延江为干儿子,让他感觉到家人的温暖,而张延江更是亲切地称呼徐夫京为“爸爸”。

“我爸爸是个好人,我一定会好好学习,将来做一个有用的人。”张延江说。

陈秋云是京欣慈善学校的第一批任课教师,现在担任副校长职务。陈秋云说,近年来学校的教



徐夫京和学生们一起在食堂就餐。

### ○延伸阅读

## 众人眼中的 徐夫京

### “他是痴迷的‘慈善达人’”

济宁市慈善总会副秘书长 张发良

徐夫京先生为人谦逊随和,做人低调,是一位境界颇高、具有良好道德素养和社会责任感很强的优秀企业家。他对慈善的执著、应

该说到了痴迷的地步,是一位有大智慧的慈善“达人”。

### “他给我们树立了榜样”

九巨龙集团员工 李永厚

徐总的行为感动和教育着身边的每一个人。更重要的是他使我们认识到人生存在的价值和意义。在参与慈善学校建

设的过程中,在为孩子提供帮助的过程中,让我们思考一个人怎样才能活得更有价值和意义。

## “慈善是不求回报的事业”

——本报记者对话徐夫京

本报记者 张宏磊 高建璋

目前,慈善学校的课程较一般学校不尽相同,普通学校每周上课5天,而我们“上课”7天,但并不是都在学习文化课,为了让孩子学习更多的技能,我们编制了自己的教案,并教育孩子在周六周日的时候参加植树、种菜、养殖等活动,在劳动的过程中感受学校大家庭的爱,让孩子们从爱物质转变为爱老师、爱身边所有的人,让孩子有“家”的感觉。同时,这也是培养孩子更多的生存技能,让他们能够成为有用之材。

徐夫京:要改变农村贫穷的面貌,教育是唯一的途径。我出身农村,深刻了解到一些孩子在教育方面的渴望以及一些孩子上学的困难。我希望慈善学校能够帮助更多的孩子,让他们能够成为有用之材。

记者:提起九巨龙集团,在济宁有很高的知名度,您所做的慈善事业也得到更多人的认可。就像企业有发展目标一样,您对自己的慈善事业有没有制定未来的目标?

徐夫京:“众人添柴火焰高”,我只是走出了第一步,这个第一步首先是得到了家庭的支持、企业员工的支持,并且企业经济效益也不错,已经形成了大家一起做慈善的合力。我之所以在肥城京欣慈善学校建一套房子,就是表示有家就有学校,慈善学校就是一个大家庭。首先,我希望自己的孩子能够继续做此项慈善事业,在逐渐参与的过程中,主动自觉地长期坚持下去。同时,我希望所有的员工能够积极参与,为慈善事业添砖加瓦。此外,我更希望那些走出慈善学校的学生,在成才后能够参与到慈善中来。

记者:您的慈善义举在无形之中也影响了公司员工,公司的慈善义工团积极参加各种社会活动,这是您想看到的企业文化吗?做慈善让员工感受到了什么?

徐夫京:我们企业的价值观是:为社会做贡献、为员工谋福利,为企业谋发展,让员工做慈善事业,首先要解决员工的后顾之忧,争取在同类企业中待遇相对好一些,才能提升到精神层面的教育,职工才能乐意去做。

目前,企业已经形成了一种做慈善事业的氛围,并且表现出了很强的凝聚力、感染力和向心力,已经形成了一种企业文化,而这种企业文化也得到了大家的认同,“认同”就能转化为生产力,慈善事业就是要增加员工“爱”的教育,企业员工在这种企业文化中会越来越爱企业、爱生活,也能够将更多的精力投入到工作中。

记者:您怎样看待财富,又如何看待财富和慈善之间的关系?

徐夫京:我感觉“财富”中的“财”应该改成“才”字更合适,生不带来、死不带走,只有在自己有生之年才属于自己支配。人有钱无可厚非,那是因为出生的年代和机遇,再加上自己的勤奋,但是企业产生的利润该放在哪里更合适?我感觉将企业利润的一定比例放在慈善教育上,既不会影响企业发展,还可以成就另外一番事业。干企业求回报,做事业是不求回报的。“钱”作为一种工具和资源,也能够帮助更多需要帮助的人。

记者:您理解的幸福是什么?  
徐夫京:用同情和善良之心为那些不幸的人寻找幸福,也是一种幸福。如果能够帮助别人实现愿望,自己的幸福度也就更大。其实幸福是发自内心的一种感受,是以心换心得来的!